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Sphirische Trigonometrie.

60. Das rechtwinklige sphiirische Dreieck.

I. Formeln (a Hypotenuse).

cos a cos b cos e (a,
9, cos a = ctg p ctg y (a,

3. cos g=siny cosb (4,
cos y = sin 3 cos c.
1 sin b
4. 8In 8 = ——— (8,
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6. tog—=——
g8 sin ¢ (‘G’
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7. Nepers Regel. Der
cos irgend eines der wie neben-
stehend angeschriebenen Stiicke
ist gleich dem Produkt der sin
der getrennten und gleich dem
Produkt der ctg der anliegen-
den Stiicke.

Hiedurch kénnen die For-
meln 1—6 mechanisch abgeleitet
werden.
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Sphiirische Trigonometrie.

II. Berechnung des rechtwinkligen Dreiecks,

o
1. Gegeben a, b.

coS a
1. cos ¢ = ———.
cosb
tg b toc
o gg= w1 J[g Y = — =
sin ¢ sin b
2. Gegeben b, c.
cos a — ¢os b cos c.
tg b te ¢
to =t e tg ey v el
= sin ¢ sin b
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3. Gtegeben a, g.
1. ctg y = cos a tg g.

2. tg ¢ = tgacosg; tgb=1tga cosy.

4. Gegeben b, g.
sin b

1. sina — ——— (zwci Werte fiir a).

sin g
2. ctg ¥y = cos a tg 4.
0 e =
3. tg ¢ = tg a cos g.
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5. Gegeben b, y.

te b
1- tg & .'_—_———-z—j —
cos ¥

2. tg c=3sin b tg 4.
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3. cos f= cos b sin 7.

6. Gregeben g, 4.
1. cos a = ctg g ctg y.
cos f

2. cosbh -—— —.
sin y



Das schiefwinklige Dreieck.

Determ. Sind g und y gleichartig, so muss | + 9> 90°

und <
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IV.
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" cosa = coshcosc--

Biirklen, Formelsammlung.

270° sein; sind g und y ungleichartig, so muss
oder ¥y — B < 90° sein (5. 53,13, a)-

§ 61. Das schiefwinklige Dreieck.®

A. Formeln.

gin b sin c cos « a, b, ¢, @
-sin ¢ sin a cos 3
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Cosinussatz.

cos ¢ = cos acosh-|-sinasinbcosy

sinassinb:sinc=—sinc:sin{: siny;

sin a sin g = sin b sin ¢ = h* a, b, e, 8;
sinb siny —sinesing=h
sin ¢ sin ¢ — sina sin y =1’

Sinussatz.

sina cos g—cosb sinc—sinb cose cos a; a,b,c,e,8;
sina cosy=—cosc sinb—sinc cosb cosa;
sinb cos y=—cos ¢ si s 8
sinb cos ¢==cos a sin ¢c—sIn a cos ¢ ¢os f;

sin ¢ cos = cosa sinb —sina cos b cos y;
sin ¢ cos f=cosb sina--sinb cosa cos?.
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